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In ¥? Equazioni cartesiane di una

retta r

✓ ; {
ai ✗ i + b ,

✗2 + ci X} 1-di = o c- 1T,

aixr tbalatcz X> 1- da⇒← Ita

1h,
= (ai , bi , ce

)

"

2
,
PER

✗ (a. × , + b. ✗rtcix, 1- d.) tpla , × , tbaxatgxst.dz/--o
( combinazione lineare delle due equazioni )

( equazione di un piano )
che contiene alla vetta r

Al variare a. PER si ottengono infiniti

piani . Tutti contengono alla vetta r.

Fascio di piani di

asset(o sostegno r )

(Fascio proprio )



* Caso particolare : se Ca , , b. , G) ✗ (ac, ba , ed

ÈÈ fascio improprio di piani paralleli a
it ,'

aixitb , # <+ GX> 1-
✗ =o

VER

E-

E . In A-
'
CR) sia r la vetta di

eg .

r :{ 3×-71-2--1=0
✗ - 3 2- 1- 2--0

P = ( s
,

1 , -2 ) Pctr

Determinare l'equazione cartesiana

del piano E che contiene la retta r

e
il punto P .

Et
È;÷÷%÷IT : ✗ =P tantum

n> FÀ = A - P IMER

w= PÌ :B - P



Per trovare l'eg . cartesiana di it

bisogna eliminare i parametri 1 e µ .

UÈiaui

r ; } 3×-11-2--1=0
&
,

✗ - 32-+2--0 52

✗ (3×-7+2--1) tplx -32-+21=0

→ÈÉase r

É÷ÈT
Dato che il piano it deve contenere

il punto P
, sostituendo le coord .

di P :(3,1 , -2) si trova

✗ ( 313) - i -2 - 1) tp ( 3 -3C-2) +2) = o

sta + Hp = o

✗ = -¥p

Posso
porre p-5, ✗ = - Il



Sostituendo nell' equazione del fascio
di piani :

t :3 -11 ( 2x - ytz - 1) +51×-32-+21=0

T.it/-28xtlly-26zt2l--o-E-s
. In LF

'
trovare l'equazione del

piano 1T passante per il punto
medio del segmento PQ con F- ( I )

①=/ È ) e ortogonale alla vetta

per P e Q .

•

P

_§⇒'

•

Q

POI = Q -P è ortogonale a F.

poi -- a-E- | ! ) - (:/ = (1)
"⇒

Fascio

1T : ✗ + y
-27 + gi = ☐

✓ improprio:



Richiedo che Melt.

µ = Punto medio del segmento PQ
= p + { ( PTÒ) = Pt Elon -P )

( oppure[ M = + :(ÓP) -- Qtta (P- Q) )

'
= I ;) + :(Il -- È;)
A- ( È , E. D

Condizione di passagio per
M :

{ + { -21-8--0

2- 21-8--0 ⇒ 8¥

⇒

itix-iy-2z-fpontomedi-t.at
e Q

"

pt Q
"

µ =P + È PÌ = Pt ! ( Q -P) =

a-
Fat. TE ha

senso logico .



Le coordinate di M sono
la media

aritmetica dalle coordinate di P e Q .

:÷ÉÉÉÈ¥
PtQ÷R =

media aritmetica

di P, Q ,
R

÷ Baricentro
del triangolo PQR

Bariaent-odalt-l-aed.ro
P
,
Q ,
R
,
S punti in E

"

Pt QTR + s

di P
,
Q , R, S

p

→
=
media aritmetica

Baricentro del tetraedro PQRS
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il = Cai

, az , a}) e R
}

v - ( b , , ba , bs ) C- 1123

Prodotto vettoriale di u e v : in

uin = ( arb, - a> ba , asb , - a. bs , a.ba - aab , /
[ %?
"

= ( arb
,
- a

>b) e, + (asb , - a.bslertlaba-aab.es

i
= a- 1: : :|

"

Q, Qz 03

-

ha senso formale
non ha senso logico .

w = (circa , G) C-È il proditorio di

u
,
V
,
w è Cuxv ) . W
-

scalare
Prodotto misto di a.un

=

CÉU = w . luxv) = c. (arb
,
- a> batterla> b ,

- a
, bs )

+ ↳ (a.ba - aab ,)

a, al Q3 )= dati : : :



= det ( = :=
- .
-1

= aet /= :[) - dati
! ! ! /

- W

Proprieta
1) [ , u , + dalla ) ✗ ✓ = ] , uixv 1- dalla ✗ v

2) ce ✗ (I , v , + Java) = 1 , Uxv, +12 Uxvz

3) clxv = - vxu

4) uxv = È se e solo se UN

5) Èw= (wxu) - ✓ = (vxw) .ee
↳ ↳

6) Il vettore uxv è ortogonale a u e v
.

Dion.

⑥xv) . il = ( a ✗ a) • ✓ = 8. v = o
Tg

Iper 5)
[
Per 4)

7) fa
✗
<
Àkos

ez

e
,
✗ la = e]

la ✗ e} = li

lg ✗ e
,
= lz



(e, ✗ lz) . e} = e, • e, = 1-

Date da base orto normali 24,1 , bs}

dici , G. ↳ } di R
?

esse sono eguiorientate
se (b. ✗ ba) .bg = ④ ✗ G) • ↳

8) µ uxvll è l'area del parallelogramma
determinato da u

,
v.

Area = base ✗ altezza

= Hull h
N

"

=/inumidirlo

Diz .

lluxull? Caab
,
- a

>
batt la

>
b

,
- a. b.Ptfe ,

ba - aah)
"

= . . . .
- ( aii-aitaitcbitbit.ba)

- ( a. b. tabata>bit

= Null' IIVIF - ( a.v7
'

= IIUIPIIVIÌ - (llullllvllcosp )
"

= Null' IIVIÌCI - cos'A) = lluiiilulpsiip = Aree?



9) / (uxv ) .nl è il volume del

parallelepipedo determinato da a. v, w.

ÉTÉ.ie
-

Is .
Lezione di lunedì

r ; }
× - J +27--0 IT

y 1- 2- = o 6

Vettore direttore di r è v. = ( =? )

Calcolo in un altro modo
.

""
:
" "

Vr è ortogonale sia a noi che a noi .

Posso calcolare

Vr = non ✗ no = dat (
e

' % e] )I - I 2

O I 1



= ( datti :) , - detto :) , dott :-,
' ) )

= f- 3 , -1 , 1 )

-

siiÈ)

è costituito da : {
°" Punto E- R

"
(origine)

una base v. , _ . ..vn di R
"

denotato come -2 = ( 0,4 . - ✗ vn )

•

P coordinate di P

rispetto a
-2 :i.È:

P-_@t2imt_.tInvn
1- né

origine vettore

(a
, , - →

an) sono le coordinate di P
.

Noi abbiamo lavorato sempre con

-2 - ( CQ.jo/- , ei , - yen)-
base canonica .



ÀtÈÉ
"
_

Due possibilità :

li vr.my/-- 0 ⇒ r e it non sono paralleli .

rnit =/ &

⇒ dcr.it ) - o
←

( se ne ✗ hit = È ⇒ rrllnit ⇒ r è ortogonale )
a a-

2- vr.net = o ⇒ ✓ e it sono paralleli

dlr.it/---:-n-
"

dca.it) con Aer
.



Es 3
.

-

Gennaio 2020

-

r : }
✗ + 2- = ,

✗→ = ,
s :(%) +4 ? ) >

5- Determinare un piano parallelo a
r ed a s avente distanza 3 dal

punto R=L ! )

" it

" it è ortogonale
sia a vs che
a Vrn

Vs = (0,1 , 1)
.

r : }
✗ +2--2 0

,

✗ -y =L 52

⇐
" " "

°
.
.)

Mora (1
,
-1,0)

Vr - no
,

✗ no
,



v. = dat / ?
" e

;)O

I - I 0

= ( 1
,
i
,
-1 )

Mit = vrxvs = dat / "
" ↳

|1 I - I

0 l I

= ( 2 , -1 , 1 )

it : 2x - y +
2- +8 = o

dcit
,
R) =3

R = ( 1 , 2 , -1)

«api = ""È÷È
'

dcit
,
R) =

I

"÷÷•
/
=

'
=3

IN - Il = 356

8
,
= 1 +3☐

D- I = }
37

-3% Ma = I -356



f.gg#-lt ,
Ita

it
,
i 2x - y + 2- ti +356 = 0

II : 2x - y + 2-
1- I - 3 Ti =o


